4° B ESO - FiSICA Y QUIMICA - 15 - FEBRERO-2011 - 22 EVALUACION

1° -Ajuste la siguiente reaccion por el método de los coeficientes:
KMnO, + Na,C,0, +AC.SULFURICO —>
—> SULFATO DE SODIO + SULFATO DE POTASIO + MnSO , + CO, + AGUA

2°- Ccalcular la concentracién como molalidad, fraccién molar y % en peso de una disolucién de acido clorhidrico 2
MOLAR y d= 1,05 g/ml.

3°- calcular la concentracion de una disolucion de hidréxido de sodio sabiendo que 25 ml de la misma reaccionan
exactamente con 19,2 ml de una disolucion 0,2 Molar de acido clorhidrico. ¢ Qué cantidad de cloruro de sodio se
obtiene?

40 - . se prepara una disolucion de 3,75 g de un hidrocarburo puro en 95,0 g de acetona.- El punto de ebullicion de la
acetona era de 55,95°C y el de la disolucién 56,50°C.- Calcular el peso molecular del hidrocarburo si la constante
molal de ebulliciéon de la acetona es de 1,71 °C/mol.

50 - a) Defina dos de las propiedades coligativas de las disoluciones, escriba sus formulas e indique el significado de
cada una de las variables gue intervienen en ellas.

DATOS: Pesos atdmicos: C=12;Cl=355;H=1,0;Na=23,0;0=16,0

SOLUCIONES

1° - Ajuste la siguiente reaccién por el método de los coeficientes:
PERMANGANATO DE POTASIO + OXALATO DE SODIO (C,0,Na,) + AC. SULFURICO —>
—> SULFATO DE MANGANESO(ll) + SULFATO DE POTASIO + SULFATO DE SODIO + DIOXIDO DE
CARBONO + AGUA
RESOLUCION
1) Se escribe la reaccién poniendo los coeficientes: a, b, ¢, d... a cada uno de los compuestos

aKMnO,+bC,O,Na,+cH,SO, —>d MnSO,+eK,SO, +fNa,SO,+gCO,+hH,O

2) se escribe una ecuacion para cada elemento, teniendo en cuenta que el nimero de atomos de cada uno en ambos
miembros de la reaccion debe ser el mismo:

K= a=2e A la vista del sistema, hemos de asignar valore a una de las incégnitas, ya
Mn= a=d gue hay una incognita mas que ecuaciones, por ello, y dado que a es la que
mas veces aparece, le vamos a asignar a ésta el valor: a = 2.
O= 4a+4b+4c=4d+4e+ 4f+ 2g+h
C= 2b=g De esta forma deducimos directamente los valores de los siguientes
Na= 2b= 2f coeficientes:
H= 2c=2h
a=2e;2=2e=>e=1;a=d==>d=2;
S c=d+e+f

con lo que las demas ecuaciones, al sustituir en ellas estos tres valores nos quedan:

8+4b+4c=8+4+4f+2g+h _
sustituimos 3he 42
2b=g b por f - 9
b=f cporhy 2f =g =
c=h simplificamos h=3+f a=2
b=5
c=2+1+f
c=8
3h =4+ 4f d=2
y de ahi: dedonde: 3(3+f) =4 +4f; 9+ 3f=4+4f;f=5 e=1
h=3+f
b=f=5 =5
h=3+5=8 g=10
c=h=8 h=8
g=2f=25=10

2 KMnO,+5C,0,Na,+8H,SO, —>2 MnSO,+K,SO, +5Na,S0,+10CO,+8H,0



2° - calcular la concentracién como molalidad, fraccion molar y % en peso de una disolucion de acido
clorhidrico 2 MOLAR y d = 1,05 g/ml.. Datos: Pesos atémicos: Cl=35,5; H=1,0

RESOLUCION
Se determina del peso molecular del soluto, que en este caso es elH Cl ==>Pm =35,5+1,0=36,5

Para completar la tabla de datos de la disolucion, tenemos que tomar una cantidad de partida, que puede ser
cualquiera, ya sea cantidad de disolucién, soluto o incluso disolvente. En este caso vamos a tomar como referencia 1 litro
de disolucion, dato éste que colocaremos en la tabla en la correspondiente casilla

SOLUTO DISOLVENTE DISOLUCION
| Masa 2moles=2.365=73g + 977 = 1050 g
|| Volumen - 1000 g ~ 1 litro = 1000 ml

A partir de él, determinamos la cantidad de soluto, ya que por la propia definicién de Molaridad (n°® moles de soluto que
hay por cada litro de disolucion) al tener 1 litro, tendremos 2 moles de soluto, cuya masa serade: M=2.36,5=73¢g
de soluto.

Dado que conocemos la densidad de la disolucién (1,05 g/mL), la masa de la misma se calcula a partir de la férmula

m
de la densidad, que es: d= - 1,05 =

; m =1050 g de disolucidn
\Y 1000

por lo que la cantidad de disolvente seré la diferencia entre la masa total de la disolucién y la del soluto:
gramos de disolvente = 1050 - 73 = 977 g de disolvente

Y una vez completada la tabla, podemos calcular ya cualquier expresién de la concentracion de la disolucion sin mas
que tomar las cantidades que se necesiten:

9soLuto /3
MOLALIDAD M = M= ——————:m = 2,05 molal
PmSOLUTO' KA pvre 36,5.0,977

3 N° moles soluto _ 2 v —

FRACCION MOLAR: X = S 5les soluto+ N° moles disolvente X = 2+ X=0,035
1050 g disolucion- - - 73 g soluto 73.100
. _ 190V op — 0

% EN PESO: 100 - - - X } = 1050 Yo = 6,95%

3°- calcular la concentracion de una disolucién de hidréxido de sodio sabiendo que 25 ml de la misma

reaccionan exactamente con 19,2 ml de una disolucion 0,2 Molar de acido clorhidrico. ¢Qué cantidad de cloru-
ro de sodio se obtiene?

RESOLUCION

La reaccion que tiene lugar es:

HCI + NaOH —> NaCl + H,O
Cantidades estequiom. 1mol=36,5g | 1moles=40¢g 1 mol=58,5¢g 2 moles
Cantidades reaccionantes 0,115 X Y

Sabiendo que se gastan 19,2 ml de H CI 0,2 Molar, vamos a calcular los gramos de este ( H Cl) que habra, partiendo de
la formula que nos da la Molaridad de esa disolucion:



Jsoluto . 02=—Jso__.o 55 355 00192=0,140 g de H C|

“Pm. L ~36.5.0,0192

soluto * —disolucion

y a partir de ese dato, calculamos los gramos que teniamos de NaOH:

36,5gHCI - - - -40gNaOH 0,140.40
0,140gHCl - - - - - x [*7 365

= 0,154 g de NaOH hay en la cantidad que ha reaccionado

Y como sabemos que esa cantidad de NaOH se encuentra en los 25 mL que habiamos cogido, podemos calcular su
molaridad partiendo de la férmula que nos la da:

Isotuo NV M = 0,154 Mol NaOH
L ' V7200025 " olaren Na

disolucion

" Pm

soluto
y a partir también del dato del H Cl gastado, calculamos los gramos de NaCl que se obtienen:

36,5gHCI - - - -58,5gNaCl 0,140.58,5

X = =0,224 g de NaCl se obtienen
0,140gHCI- - - - - X 36,5

40 - . se prepara unadisoluciéon de 3,75 g de un hidrocarburo puro en 95,0 g de acetona.- El punto de ebullicion
de la acetona era de 55,95°C y el de la disolucién 56,50°C.- Calcular el peso molecular del hidrocarburo si la
constante molal de ebullicién de la acetona es de 1,71 °C/mol.

RESOLUCION.

Se trata de una aplicacioén directa de la ebulloscopia (aumento del punto de ebulllicién de un disolvente al disolver en él
un soluto no volatil)

La expresion que nos da este aumento del punto de ebullicion es:

AT =k.m= AT = k. Ysoruto
I:)mSOLUTO ' Kg DVTE

en la cual conocemos todo excepto el peso molecular del soluto. Asi, al sustituir, nos quedara:

(56,50 - 55,95) = 1,71 3,75s0Luro de donde Pm = 122,72 g/mol
PrnSOLUTO 01095Kg DVTE



